

*Бейсеналиев Б. Н., научный сотрудник центра по проблемам исследования и мониторинга законодательства, регламентирующей деятельность ОВД, НИИ, капитан полиции
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)*

Метательное оружие как предмет уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 287 УК РК

Аннотация. Автор раскрывает актуальные на сегодня вопросы квалификации преступлений в сфере незаконного оборота оружия, отмечая, что значительная доля уголовных правонарушений совершается с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия. В этой связи очевидно, что на современном этапе развития общественных отношений возникает необходимость принятия более жестких мер борьбы с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Ключевые слова: холодное оружие, уголовные правонарушения, огнестрельное оружие, метательное оружие, незаконный оборот.

В 2014 г. был принят новый Уголовный кодекс Республики Казахстан, соответствующий основным направлениям развития уголовно-правовой политики, отраженным в Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года. Так, одним из концептуальных положений, отраженных в новом уголовном законодательстве, является усиление ответственности и других мер уголовно-правового воздействия в отношении лиц, совершающих тяжкие и особо тяжкие преступления [1].

Традиционно в структуре преступности Казахстана наиболее распространенными тяжкими и особо тяжкими преступлениями являются насильственные преступления (против личности, против собственности, против общественной безопасности) [2]. В последние годы в Республике отмечаются также негативные тенденции в части повышения террористической и экстремистской активности [3]. Важной особенностью указанных видов преступлений является то, что значительная их доля совершается с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия. В этой связи очевидно, что на современном этапе развития общественных отношений возникает необходимость принятия более жестких мер борьбы с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Так, анализ уголовно-правовых норм об уголовных правонарушениях, связанных с незаконным оборотом вооружения, свидетельствует о несовершенстве их юридической конструкции. Одним из существенных недостатков данных норм, на наш взгляд, является неполный охват видов вооружения, относящихся к предмету указанных уголовных правонарушений.

Рассмотрим, например, предмет уголовных правонарушений, предусмотренных ст. 287 УК «Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств». Согласно ч. ч. 1, 2, 3 данной статьи в качестве предмета соответствующих уголовных правонарушений выступают:

– холодное оружие;

- огнестрельное бесствольное оружие, газовое оружие с возможностью стрельбы патронами травматического действия, короткоствольное гладкоствольное оружие, а также патроны к ним;
- огнестрельное оружие, не относящееся к гладкоствольному охотничьему, боеприпасы;
- взрывчатые вещества или взрывные устройства.

На наш взгляд, данный перечень является неполным. В него не включен такой вид оружия, как метательное (луки, арбалеты, метательные ножи, копья, дротики, сюрикэны и др.). Данный вид оружия имеет выраженное летальное действие (т. е. предназначен для причинения смерти человеку), в связи с чем его незаконный оборот представляет высокую общественную опасность. Согласно ст. 1 Закона Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» от 30 декабря 1998 г. метательное оружие не является разновидностью холодного оружия, а выступает отдельным, обособленным видом оружия[4].

Кроме того, законодатель подчеркивает потенциальную общественную опасность отдельных видов метательного оружия. Согласно п. 2 и п. 4 ст. 15 названного Закона луки и арбалеты подлежат обязательной регистрации в органах внутренних дел (предметы холодного оружия такой регистрации не подлежат) [5]. Это указывает и на более высокую степень потенциальной общественной опасности луков и арбалетов относительно других предметов метательного оружия (метательных ножей, копий, дротиков, сюрикэнов и др.).

К сожалению, многие учёные, исследуя холодное оружие как объект экспертизы, в основном, обращают внимание на ножи, сабли, кинжалы ит.п., но мало кто из них рассматривает в качестве холодного оружия арбалеты [6]. В этой связи, при решении вопроса об установлении уголовной ответственности за незаконный оборот метательного оружия по степени общественной опасности его необходимо классифицировать на два подвида: а) луки и арбалеты; б) метательное оружие (за исключением луков и арбалетов). Соответственно, в ч. 1 ст. 287 УК следует установить ответственность за незаконный оборот метательного оружия (за исключением луков и арбалетов), а в ч. 2 — за незаконный оборот луков и арбалетов.

На основании изложенного, ч. ч. 1, 2 ст. 287 УК целесообразно изложить в следующей редакции:

«1. Незаконные ношение либо сбыт холодного или метательного оружия (кроме луков и арбалетов), за исключением случаев, когда ношение данных видов оружия связано с охотничьим промыслом, а равно продажа работниками организаций торговли оружия и боевых припасов к нему физическим лицам, организациям, не имеющим соответствующего разрешения, –

наказываются штрафом в размере до двухсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до ста восьмидесяти часов, либо арестом на срок до шестидесяти суток.

2. Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение огнестрельного бесствольного оружия, газового оружия с возможностью стрельбы

патронами травматического действия, короткоствольного гладкоствольного оружия, луков, арбалетов, а равно боеприпасов к ним –

наказываются штрафом в размере до двух тысяч месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо ограничением свободы на срок до одного года, либо лишением свободы на тот же срок».

Метательное оружие также предусмотрено в качестве предмета уголовного правонарушения в ч. 4 ст. 288 УК «Незаконное изготовление оружия». Однако исходя из формулировки текста нормы, метательное оружие понимается как разновидность холодного оружия. Как указывалось выше, данная трактовка не соответствует положениям отраслевого Закона «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» и самой логике классификации оружия. В этой связи полагаем необходимым внести соответствующую поправку в ч. 4 ст. 288 УК.

Часть 4 ст. 288 УК целесообразно изложить в следующей редакции:

«4. Незаконное изготовление газового оружия, холодного оружия либо метательного оружия –

наказывается штрафом в размере до трехсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до двухсот сорока часов, либо арестом на срок до семидесяти пяти суток».

Следует отметить, что данные предложения по совершенствованию уголовного законодательства нашли поддержку у 77 % опрошенных нами работников практических органов. Полагаем, что они будут способствовать совершенствованию судебно-следственной деятельности и сокращению проблем правоприменительных органов при квалификации уголовных правонарушений в рассматриваемой сфере.

Түйін

Мақалада бүгінгі таңдағы қарудың заңсыз айналымы саласындағы өзекті мәселелерді ашады. Мұндағы маңыздысы — қылмыстың біршама қару қолданумен немесе қару ретіндегі заттарды қолданумен жасалуы.

Осыған орай, қоғамдық қатынастарды дамытудың қазіргі кезеңінде қару, оқ-дәрілер, жарылғаш заттар мен жарылыс құрылғылармен күрес бойынша мейлінше қатаң шаралар қабылдау қажеттілігі туындайды деген тұжырым жасауға болады.

RESUME

In this article the Author reveals the actual to date issues in the sphere of illegal turnover of weapons, the important feature is that a significant proportion is committed by use of weapons or objects used as weapons. In this regard, the obvious is the conclusion that at the present stage of development of social relations does not arise the necessity of taking firmer measures to combat illicit arms trafficking, ammunition, explosives and explosive devices.

Список использованной литературы:

1. <http://adilet.zan.kz/rus>
2. Абдиров Н. М. Казахстан в зеркале проблем организованной преступности и коррупции // Проблемы борьбы с коррупцией и организованной преступностью: Сб. науч. тр. — Караганда, 1998.
3. Акимжанов Т. К. Организованная преступность — самостоятельный вид преступности. // Проблемы борьбы с преступностью и коррупцией: Сб. науч. тр. — Караганда, 2000.
4. Закон Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» от 30 декабря 1998 г. // online.zakon.kz
5. Там же.
6. Плескачевский В. М. Оружие в криминалистике. Понятие и классификация. — М., 1999.